
تمدید اجرای غربالگری دانش آموزان متوسطه 
تا ۱۸ آذر

مدیرکل امور تربیتی، مشاوره و مراقبت در برابر آسیب‌های اجتماعی وزارت 
آموزش و پرورش از تمدید اجرای غربالگری دانش آموزان متوسطه خبر داد.
به گزارش ایسنا، سمیه سادات ابراهیمی، گفت: با توجه به اجرای فرایند 
شناسایی و غربالگری دانش آموزان دوره اول و دوم متوسطه از ۱۱ آبان ماه در 
تمامی مدارس متوسطه کشور و اهمیت و ضرورت غربالگری صددرصدی دانش 
آموزان و با توجه به تعطیلی چند روزه مدارس در بسیاری از استان‌های کشور 
در هفته‌های اخیر، اجرای آزمون غربالگری پایه روانشناختی دانش آموزان دوره 
اول و دوم متوسطه تا ۱۸ آذرماه ۱۴۰۴ تمدید شد. به گزارش روابط عمومی 
و امور بین الملل معاونت پرورشی و فرهنگی، ابراهیمی در پایان ضمن تشکر 
از زحمات تمامی استان‌ها در اجرای مطلوب فرایند شناسایی و غربالگری، 
بر اهمیت اطلاع رسانی گسترده به تمامی شهرستان‌ها، مناطق و نواحی و 
همچنین مدارس دوره اول و دوم متوسطه و اتخاذ تدابیر لازم برای مشارکت 

حداکثری در تکمیل پرسشنامه غربالگری در فرصت ایجاد شده، تاکید کرد.

مدارس و دانشگاه‌های استان تهران 
امروزحضوری شدند

دبیر کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران از برقراری آموزش حضوری 
در مدارس و دانشگاه‌ها و لغو دورکاری ادارات استان برای امروز چهارشنبه 
۱۲ آذرماه خبر داد. به گزارش ایلنا، حسن عباس نژاد بعد از ظهر دیروز 
با اعلام بهبود شرایط جوی و کاهش غلظت آلاینده‌ها اظهار کرد: طبق 
اعلام دبیرخانه کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان و با توجه به پیش‌بینی 
اداره‌کل هواشناسی استان تهران و به‌دنبال بهبود شرایط جوی در سطح 
استان، وضعیت اضطرار آلودگی هوا در روز چهارشنبه رفع شده و آموزش 
در مدارس و دانشگاه‌ها به صورت حضوری و فعالیت ادارات طبق روال عادی 
خواهد بود. عباس نژاد عنوان کرد: اجرای طرح زوج و فرد از درب منزل، 
ممنوعیت فروش طرح ترافیک، تشدید نظارت و پایش واحدهای صنعتی، 
تولیدی، معدنی و خدماتی آلاینده و برخورد با پسماندسوزی‌ها با هدف 
جلوگیری از انباشت آلاینده‌ها همچنان پابرجا خواهد بود. به گزارش روابط 
عمومی استانداری تهران، دبیر کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران، 
ضمن قدردانی از همراهی و همکاری شهروندان، دستگاه‌های اجرایی، اصناف 
و سایر نهادهای ذی‌ربط، تأکید کرد: روند پایش و نظارت بر وضعیت آلودگی 
هوا به‌صورت مستمر ادامه خواهد داشت و در صورت تغییر شرایط جوی یا 

شاخص‌های آلودگی، مراتب فوراً اطلاع‌رسانی خواهد شد.

سالانه ۱۸ هزار آتش‌سوزی در کشور ثبت می‌شود
معاون محیط زیست کشور با اشاره به ثبت سالانه ۱۸ هزار آتش‌سوزی در 
کشور و تغییر الگوی وقوع آن‌ها گفت: آتش‌سوزی‌ها دیگر فصلی نیستند و 
اکوسیستم بدون حمایت نمی‌تواند از عهده این شرایط برآید. کیا دلیری در 
نشست هم اندیشی مدیریت اطفای حریق جنگل‌های زاگرس، با اشاره به 
پیچیده‌تر شدن الگوی وقوع آتش‌سوزی‌ها در کشور، اظهار کرد: مجموعه‌ای 
از عوامل در بروز و تشدید آتش‌سوزی‌های جنگلی نقش دارند که آن‌ها را 
به دو دسته عوامل مستعدکننده و عوامل شروع‌کننده تقسیم می‌کنیم. در 
برنامه‌ریزی‌های بلندمدت تمرکز ما کنترل عوامل مستعدکننده است و برای 
عوامل شروع‌کننده نیازمند برنامه‌های کوتاه‌مدت و واکنش سریع هستیم.وی 
خاطرنشان کرد: یکی از مهم‌ترین عوامل شروع‌کننده آتش‌سوزی‌ها دخالت‌های 
انسانی بوده و در کنار تغییرات اقلیمی که شدت، گستره و سرعت وقوع آتش‌ها 
را افزایش داده است. امروز آتش‌سوزی‌ها فصلی نیستند و الگوی وقوع آن‌ها 
تغییر کرده، به‌گونه‌ای که اکوسیستم به‌تنهایی قادر به مقابله با این آشفتگی‌ها 
نیست و نیاز به برنامه‌های حمایتی دارد.معاون محیط زیست کشور با اشاره 
به آمار ۱۰ سال اخیر اضافه کرد: بیش از ۵۰ هزار گزارش مردمی دریافت 
می‌کنیم. این آمار نشان می‌دهد که بیش از ۹۰ درصد منشأ آتش‌سوزی‌ها 
انسانی است و هر زمان که انسان در طبیعت حضور داشته باشد، احتمال بروز 
آتش هم وجود دارد.دلیری با انتقاد از رویکرد سنتی در مقابله با آتش‌سوزی‌ها 
ادامه داد: سال‌هاست که مدیریت ما در خاموش کردن آتش خلاصه شده، 
یعنی تا زمانی که آتش مشاهده نشود، اقدام نمی‌کنیم و همین رویکرد 
واکنشی باعث شده در بسیاری موارد با محدودیت تجهیزات و زمان مواجه 
شویم و مدیریت بحران دشوارتر شود.وی تأکید کرد: برای موفقیت در مدیریت 
آتش‌سوزی‌ها باید از سطح سیاست‌گذاری تا عملیات میدانی، یک ساختار 
هماهنگ و یکپارچه ایجاد شود. تنها در صورت هم‌افزایی بین دستگاه‌ها و 
برخورداری از برنامه‌ریزی بلندمدت و کوتاه‌مدت می‌توان بر آتش‌سوزی‌های 

طبیعی و انسان‌زاد غلبه کرد.

تهران در رتبه هفتمِ ۱۰ شهر اول آلوده
داده‌های به‌روزشده در سایت رسمی »IQAIR« نشان می‌هد »دهلی« در 
هند با شاخص کیفیت هوای ۲۷۸ و قرار گرفتن در وضعیت بسیار ناسالم، 
رتبه اول ۱۰ شهر آلوده جهان را دارد. به گزارش ایسنا، بر اساس داده‌های 
به‌روز شده در »پایگاه بین‌المللی سنجش و رتبه‌بندی کیفیت شهرهای 
جهان« )IQAIR( امروز و تا زمان انتشار این خبر، دهلی با شاخص ۲۷۸ به 
عنوان آلوده‌ترین شهر جهان شناسایی شده است.پس از آن نیز شهر لاهور 
در پاکستان با شاخص ۲۳۹ در جایگاه دومِ رتبه‌بندی جهانی کیفیت هوا قرار 
گرفت.بنابر اعلام پایگاه اطلاع‌رسانی IQAIR، تا مدت زمان گزارش‌شده ۱۰ 
شهر آلوده جهان عبارتند از: دهلی )هند(، لاهور )پاکستان(، چونگ‌چینگ 
)چین(، داکا )بنگلادش(، شهر کویت )کویت(، کلکلته )هند(، تهران )ایران(، 

هانوی )ویتنام(، تاشکند )ازبکستان( و آلماتی )قزاقستان(.

رشد ۲۰ درصدی فوتی‌ها 
با آغاز آلودگی هوای تهران

رئیس کمیته ایمنی شورای شهر تهران گفت: آمار فوتی سازمان بهشت زهرا 
تا ماه قبل میانگین روزی ۱۸۰ نفر بود و امروز روزی ۲۲۰ نفر است؛ رشد ۲۰ 
درصدی در یک ماه نشان دهنده وضعیت فاجعه بار آلودگی هواست.مهدی 
بابایی در جلسه دیروز شورای شهر تهران در تذکر پیش از دستور خود با 
اشاره به آسیب‌های آلودگی هوا به مردم، اظهار کرد: با این مدل حکمرانی 
امیدی به تغییر وضعیت جدی در بحث آلودگی هوا نداریم؛ سال‌های سال 
است که قوه مجریه به تکالیف خودش عمل نمی‌کند. قوه مقننه نظارت عالیه 
را انجام نمی‌دهد و قوه قضاییه به ترک فعل‌ها رسیدگی نمی‌کند. تنها راه 
پیش رو تغییر مدل حکمرانی است و مسیر باید از طریق قوه مقننه پیگیری 
شود وگرنه همین وضعیت ادامه خواهد داشت.به گزارش ایسنا، وی ادامه داد: 
موضوع آلودگی هوا مستقیما با جان مردم طرف است. آمار فوتی سازمان 
بهشت زهرا تا ماه قبل میانگین روزی ۱۸۰ نفر بود و امروز روزی ۲۲۰ نفر 
است؛ رشد ۲۰ درصدی در یک ماه نشان دهنده وضعیت فاجعه بار آلودگی 
هواست. وزارت بهداشت باید در این زمینه شفاف سازی و میزان افزایش 
مراجعات را اعلام کند. متأسفانه بعضی اوقات صرفا تغییر رویه‌ها موقعی رخ 

می‌دهد که جان مردم مستقیما تهدید می‌شود.

اختلاف قیمت 32 درصدی حبوبات 
در میادین میوه نسبت به سطح شهر 

بر اساس گزارش بانک مرکزی در هفته منتهی به 7 آذر ماه شهروندان تهرانی 
هنگام خرید از میادین و بازارهای میوه و تره‌بار شهرداری تهران اختلاف 
قیمت 46 درصدی در بخش میوه، اختاف قیمت 24 درصدی در بخش 
سبزیجات، اختلاف قیمت 32 درصدی در بخش حبوبات و اختلاف قیمت 
24 درصدی در خرید گوشت گوسفندی نسبت میانگین قیمت در سطح 
شهر را تجربه کردند. به گزارش روابط عمومی سازمان مدیریت میادین میوه 
و تره بار شهرداری تهران؛ بر اساس آخرین گزارش بانک مرکزی شهروندان 
تهرانی در هفته منتهی به 7 آذر ماه در هنگام خرید میوه اختلاف قیمت 46 
درصدی، سبزیجات اختلاف قیمت 24 درصدی، در خرید حبوبات اختلاف 
32 درصدی و در هنگام خرید گوشت گوسفندی اختلاف 24 درصدی را به 

نسبت میانگین قیمت در سطح شهر تجربه کردند.

آموزش

محیط زیست

شهری

اهدای بیش از یک میلیون و 600 هزار 
واحد خون در هشت ماه سال 1404

در هشت ماه گذشته یک میلیون و 621 هزار و 911 
واحد خون در کشور اهدا شده است که نسبت به مدت 

مشابه سال گذشته افزایش قابل توجهی نداشته است. 
 به گزارش روابط عمومی، سرپرست معاونت اجتماعی 
سازمان انتقال خون ضمن اعلام این مطلب گفت: با توجه 
به افزایش نیازهای بیمارستانی که در پی توسعه مراکز 
درمانی پدید می آید ضروری است که آمار اهدای خون 
شیب افزایشی بیشتری به خود بگیرد. بابک یکتا پرست 
تاکید کرد: با برنامه‌هایی که برای فرهنگسازی و جلب 
مشارکت بانوان و جوانان در نظر گرفته شده است و با 
همکاری هرچه بیشتر مردم کشورمان، امیدوارم شاهد 
افزایش آمار اهدای خون باشیم. یکتاپرست همچنین 
در مورد استانهای موفق در رشد شاخص اهدای خون 
گفت: طی هشت ماه گذشته استان زنجان با نزدیک به 
12 درصد افزایش آمار اهدا بیشترین موفقیت را در این 
زمینه به دست آورده است. استان سیستان و بلوچستان 
با بیش از 9 درصد افزایش آمار اهدای خون و استان 
فارس با بیش از 7 درصد موفق تر از سایر استانها عمل 
کرده اند. سرپرست معاونت اجتماعی سازمان انتقال 
خون همچنین با تاکید بر شرایط خاص استان تهران 
به عنوان پایتخت کشور گفت: به نوعی می توان تهران 
را پایتخت درمان کشور نیز دانست زیرا شمار زیادی از 
بیماران از کل کشور به این استان مراجعه می کنند و 
تهران با اینکه بزرگترین مصرف کننده خون کشور به 
شمار می رود، بالاترین سهم اهدای خون کشور را نیز به 
خود اختصاص داده است. یکتاپرست با اشاره به سهم 17 
درصدی استان تهران در تامین خون کشور افزود: استان 
فارس با سهم بیش از 7 درصدی و استان اصفهان با سهم 
نزدیک به 6 درصدی در تامین خون کشور در رتبه‌های 
دوم و سوم قرار دارند. وی با اشاره به شاخص نزدیک به 
5 درصدی اهدای خون بانوان و افزایش اندک آن نسبت 
به مدت مشابه سال قبل گفت: رشد این شاخص امیدوار 
کننده است اما برای اینکه بانوان سهم درخوری از اهدای 
خون و نجات هموطنان به خود اختصاص دهند، این 
مشارکت لازم است افزایش قابل ملاحظه ای پیدا کند. 
وی تاکید کرد: شاخص اهدای مستمر به طور پیوسته رو 
به کاهش است و دلیل آن بازنشسته شدن اهدا کنندگان 
مستمر و با سابقه است که دهه‌های قبل اهدای خون 
را شروع کرده اند. این گروه بیش از 55 درصد خون 
اهدایی را به خود اختصاص داده اند که ضروری است 
برای حمایت پیوسته از بیماران، جای این اهدا کنندگان 

را کم کم جوانان پر کنند.

اختلاف قیمت چشمگیر دارو در ایران 
با کشورهای همسایه

معاون توسعه و مدیریت منابع سازمان غذا و دارو، با 
اشاره به نتایج بررسی‌ها در استان‌های مرزی اعلام کرد 
که اختلاف قابل توجه قیمت دارو میان ایران و کشورهای 
همسایه، بستر اصلی شکل‌گیری پدیده قاچاق معکوس 
است.  به گزارش ایسنا، نقی شهابی‌مجد بیان کرد که 
دارو در کشور بر پایه ارز ۲۸۵۰۰ تومانی تأمین می‌شود 
و این فاصله قیمتی سبب شده برخی اقلام دارویی از 
مسیرهای غیررسمی از کشور خارج شوند.شهابی‌مجد 
افزود که این روند علاوه بر ایجاد اختال در عرضه 
داخل، هزینه‌های سنگینی به نظام سامت تحمیل 
می‌کند و بازتأمین اقلام کمبوددار، فشار مضاعفی بر 
ذخایر استراتژیک وارد می‌سازد.معاون توسعه و مدیریت 
منابع سازمان غذا و دارو همچنین پیامدهای مالی قاچاق 
معکوس را قابل توجه دانست و تأکید کرد که جلوگیری 
از خروج غیرقانونی دارو اقدامی ضروری برای مدیریت 
هزینه‌ها و جلوگیری از اتلاف منابع عمومی است.به گفته 
او، هزینه‌های ناشی از کمبودهای مصنوعی در نهایت 
مستقیماً بر بودجه سازمان اثر می‌گذارد.بنابر اعلام 
سازمان غذا و دارو، شهابی‌مجد با اشاره به عملکرد سامانه 
تیتک بیان کرد که این سامانه مسیر دارو را از تولید 
یا واردات تا زمان تحویل به بیمار ردیابی می‌کند، اما 
پس از تحویل، امکان کنترل سازمان محدود می‌شود.او 
جعل نسخه و دریافت دارو توسط افراد غیرمرتبط را از 
عوامل بازکننده مسیر قاچاق دانست و بر ضرورت تقویت 
نظارت بر اصالت نسخه‌ها تأکید کرد.در پایان شهابی‌مجد 
راهکار اصلی تأمین به‌موقع همه داروها به‌ویژه ذخایر 
استراتژیک، شیر خشک و تجهیزات پزشکی را تأمین 
به‌موقع منابع مالی مورد نیاز، به‌ویژه ارز و همکاری و 

هماهنگی دستگاه‌های مرتبط عنوان کرد.

انتقال خون

غذا و دارو
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در حالی که مدیرعامل سازمان 
از تکمیل  بهشت زهرا )س( 
قریب‌الوقوع ظرفیت دفن در قطعات 
روز دفن خبر می‌‌دهد، سخنگوی 
شهرداری تهران این موضوع را رد 
کرده و تأکید دارد که ظرفیت این 

آرامستان همچنان قابل توجه است.
بیش از پنجاه سال از آغاز فعالیت 
آرامستان بهشت زهرا )س(، بزرگ‌ترین 
گورستان کشور و اصلی‌ترین محل تدفین 
شهروندان تهرانی می‌گذرد؛ مکانی که 
بخشی از حافظه جمعی پایتخت نشینان 
است.در سال‌های اخیر، بحث درباره 
میزان باقی‌مانده فضا برای دفن اموات 
در آن، بار‌ها در محافل شهری از جلسات 
شورای شهر تا نشست‌های شهری مطرح 
شده است که هر بار اظهارات متفاوت از 

سوی مدیران شهری عنوان می‌شود.
این اختلاف نظر، در شرایطی ایجاد شده 
که با گسترش جمعیت و آمار فوت طبیعی 
و غیرطبیعی، مسئله ظرفیت آرامستان‌ها 
به دغدغه‌ای مهم در برنامه‌ریزی شهری 
تهران تبدیل شده است. از سوی 
دیگر، تأخیر در تعیین تکلیف پروژه 
موضوع  حساسیت  جدید،  آرامستان‌های 

را دوچندان کرده است.
محمدجواد تاجیک، مدیرعامل سازمان 
بهشت زهرا )س(، در روز‌های پایانی 
سال ۱۴۰۳ با هشدار درباره نزدیک شدن 
آرامستان به مرز تکمیل ظرفیت گفت: در 
قطعات روز دفن ما که قبر رایگان داده 
می‌شود و ۵۰ نفر دفن می‌شوند، ظرفیت 
در حال تکمیل است و اگر کاری نکنیم، 
ظرفیت اواخر بهار سال آینده تکمیل 
است و روزی ۵۰ نفر روی دست ما 

می‌مانند.
به گفته تاجیک، در صورت ادامه روند 

فعلی و نبود طرح جایگزین، سازمان 
بهشت زهرا )س( با چالشی جدی در 

دفن روزانه متوفیان روبه‌رو خواهد شد.
عبدالمطهر  دیگر،  اظهارنظر  در 
شهرداری  سخنگوی  محمدخانی، 
تهران روز گذشته در پاسخ به پرسشی 
درباره آخرین وضعیت آرامستان بهشت 
زهرا)س( گفت: ظرفیت بهشت زهرا )س( 
همچنان قابل توجه است و ظرفیت آن 
پر نشده است، اما باید به دلایل متعدد، 
موضوع آرامستان‌های جدید نیز انجام و 

پیگیری شود.
به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، 
سخنگوی شهرداری با رد ارتباط ایجاد 
آرامستان‌های جدید با پر شدن ظرفیت 
بهشت زهرا )س( افزود: علت ایجاد 

آرامستان جدید پر شدن و اتمام ظرفیت 
بهشت زهرا )س( نیست و این خطایی 
است که دائماً توسط برخی افراد مطرح 
می‌شود.  محمدخانی همچنین در توضیح 
دلایل اصلی احداث آرامستان‌های جدید 
تأکید کرد: این موضوع دلایل دیگری 
مانند دسترس‌پذیری و کاهش ترافیک 
در روز‌های خاص و آخر هفته و دلایل 

فرهنگی دیگری دارد.
در حالی که هشدار‌ها درباره تکمیل 
قریب‌الوقوع ظرفیت این آرامستان 
می‌تواند به معنای نیاز فوری به مکان‌های 
جایگزین باشد، مواضع رسمی شهرداری 
تهران این موضوع را تا حد زیادی تعدیل 
می‌کند و آن را بیشتر ناشی از ملاحظات 
فرهنگی و ترافیکی می‌داند. تفاوت آشکار 

بهشت  اظهارات مدیرعامل سازمان  در 
زهرا )س( و سخنگوی شهرداری تهران 
نمایان است و مشخص نیست برخی 
افراد با چه هدفی وضعیت ظرفیت دفن 
در بهشت زهرا )س( را بحرانی عنوان 
معتقدند  شهری  کارشناسان  می‌کنند. 
ادامه این دوگانگی در بیان واقعیت‌ها، 
می‌تواند اعتماد عمومی را نسبت به 
برنامه‌ریزی‌های خدمات شهری کاهش 
موضوع  در  سیاست‌گذاری  و  دهد 
حساسی، چون مدیریت آرامستان‌ها را 
با ابهام روبه‌رو کند. آنچه امروز ضروری 
به‌نظر می‌رسد انتشار آمار دقیق، اعلام 
ظرفیت واقعی و تدوین سیاستی واحد و 
شفاف در خصوص آینده دفن اموات در 

تهران است.

چه کسی راست می‌گوید؟

تناقض درباره ظرفیت بهشت زهرا )س(

کاهش ۸ درصدی »ازدواج« نسبت به سال گذشته بارش و سرما در تهران
دبیر ستاد ملی جمعیت از اجرای طرح کارت امید مادر و ارائه این کارت به 

مادرانی که فرزندشان در سال ۱۴۰۵ به بعد متولد می‌شوند، خبر داد.
مرضیه وحید دستجردی با اشاره به آغاز اجرای طرح کارت امید مادر از ابتدای سال 
۱۴۰۵ گفت: کارت امید از ابتدای فروردین ماه سال ۱۴۰۵، به همه مادران در سراسر 
کشور که فرزند به دنیا می‌آورند- از فرزند اول تا فرزند آخر- ارائه می‌شود. این کارت 
برخلاف سایر حمایت‌ها که معمولاً به سرپرست خانوار داده می‌شود، مستقیماً به مادران 
داده شود، زیرا می‌دانیم که بیشتر مراقبت‌، شیر دادن و حمل فرزند بر عهده مادر است.
وی با تأکید بر اهمیت ارزش و منزلت مادری افزود: این کارت ماهیانه، به مدت ۲ سال، 
هر ماه به مبلغ دو میلیون تومان شارژ خواهد شد و هدف آن حمایت مادی و فرهنگی از 

خانواده‌ و ارتقای سلامت مادر و کودک است.
به گزارش ایسنا، به گفته دستجردی، این کارت در راستای سیاست‌های کلی جمعیت 
ابلاغی از سوی مقام معظم رهبری، به تمام مادران باردار کشور که از تاریخ اول فروردین 
ماه سال ۱۴۰۵ فرزند خود را به دنیا می‌آورند، تعلق می‌گیرد و مبلغ کارت صرفاً برای 
تأمین بخشی از هزینه‌های ضروری شامل خوراک، پوشاک و ملزومات کودک اختصاص 
می‌یابد.به گفته وی و براساس آمارهای سازمان ثبت احوال، متوسط فاصله بین ازدواج و 
اولین فرزندآوری در کشور ۴.۵ سال است. به عبارتی اگر زنی در سن ۳۰ سالگی ازدواج 
کند، فرزند اول او در سن ۳۴.۵ سالگی به دنیا می‌آید. با این حساب، فرزند دوم ۷-۶ 
سال بعد متولد می‌شود، یعنی پس از سن ۴۰ سالگی مادر. این درحالیست که پس از 
۴۰ سالگی، پیک باروری زنان کاهش می‌یابد چراکه پیک باروری معمولاً بین ۲۰ تا 
۳۰ سال است و بعد از ۳۵ سال باروری کاهش پیدا می‌کند.وی ادامه داد: علاوه بر این، 
مهاجرت از شهرها به شهرها موجب شده تا نرخ تجرد در دختران روستایی بیشتر از 

دختران شهری باشد.

اداره کل هواشناسی استان تهران از نفوذ و فعالیت ناپیوسته سامانه بارشی 
از بعدازظهر دیروزخبر داد و نسبت به احتمال لغزندگی معابر و خیابان‌ها و 
جاده‌ها، امکان اختلال موقت در حمل و نقل به ویژه در دامنه‌ها و ارتفاعات و 

مسیرهای کوهستانی و گردنه‌ها هشدار داد. 
اداره کل هواشناسی استان تهران با صدور هشدار هواشناسی سطح زردرنگ از نفوذ 
و فعالیت ناپیوسته سامانه بارشی از بعدازظهر )۱۱ آذرماه( تا پایان روز پنجشنبه )۱۳ 
آذرماه( خبر داده و آورده است: طی این مدت در استان تهران به‌ویژه ارتفاعات در بعضی 
ساعت‌ها بارش باران، گاهی رگبار و رعد و برق، ارتفاعات مه آلود و گاهی بارش برف، در 
بخش‌های غربی و جنوبی به‌ویژه طی چهارشنبه گاهی وزش باد نسبتا شدید تا شدید 
پیش‌بینی می‌شود. از همین رو، احتمال لغزندگی معابر و خیابان‌ها و جاده‌ها، امکان 
اختلال موقت در حمل و نقل به‌ویژه در دامنه‌ها و ارتفاعات و مسیرهای کوهستانی و 
گردنه‌ها، امکان سیلابی شدن مسیل‌ها، دامنه‌ها و ارتفاعات گاهی مه و محدودیت دید و 
احتمال رخداد صاعقه و بارش تگرگ، در ارتفاعات بالادست و قله‌ها بارش برف و گاهی 
کولاک برف، خطر لغزش و سقوط سنگ در نواحی کوهستانی، کاهش محسوس دما 
به‌ویژه در نیمه شمالی )یخبندان سطح زمین در دامنه و ارتفاعات(، در نیمه جنوبی، در 
بعضی ساعت‌ها وزش باد نسبتا شدید تا شدید و گاهی رگبار پراکنده باران با احتمال 
رعد و برق وجود دارد. به گزارش ایسنا، در این شرایط جوی نسبت به احتیاط در سفرها 
به‌ویژه در مسیرهای کوهستانی و گردنه‌ها، عدم تردد یا اتراق در حاشیه رودخانه‌ها و 
مسیل‌ها، پاکسازی دهانه پل‌ها، لایروبی کانال‌ها و آب‌روها، پرهیز از کوهنوردی به‌ویژه 
صعود به قله‌ها، هشدار به بهره‌برداران عرصه منابع طبیعی، پرهیز از چرای دام و کوچ 
عشایر، محافظت از محصولات و امکانات کشاورزی، مدیریت حامل‌های انرژی و آمادگی 

راهداری‌ها و دستگاه‌های اجرایی توصیه می‌شود.

نیروگاهی  که سوخت  حالی  در 
)گازوئیل( هیچ یک از نیروگاه‌های 
تهران ، البرز و قزوین منطبق با 
سرپرست  نیست،   ۴ یورو  استاندارد 
شهر  زیست  محیط  حفاظت  اداره 
تهران گفت: چرایی عدم تخصیص 
سوخت استاندارد به نیروگاه‌ها را باید 
از وزارت نفت پرسید اما نظارت انجام 

می‌شود.
دفتر مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم گزارش 
تحلیلی و جامع از عوامل کیفی هوای 
کلانشهر تهران و دلایل افزایش آلودگی 
هوا را به همراه داده‌های تخصصی منتشر 
کرد. بر اساس ن آلودگی هوای کلان شهر 
تهران در بازه زمانی ۱ تا ۶ آذرماه یکی 
از قابل توجه‌ترین دوره‌های آلودگی در 
سال‌های اخیر محسوب می‌شد.بر اساس 
این یافته‌ها، هشت عامل اصلی از جمله 
تداوم پایداری جوی، وقوع وارونگی دما، 
نبود بارش مؤثر، انتشار گسترده آلاینده‌ها 
از ناوگان دیزلی فرسوده، وجود »نقاط داغ« 
آلایندگی در غرب و جنوب غرب تهران، 
مصرف سوخت با درصد بالای گوگرد در 

برخی نیروگاه‌ها و واحدهای ثابت، ترافیک 
سنگین به‌ویژه در ورودی‌های غربی و 
جنوب‌غربی شهر، تشکیل ثانویه ذرات 
نیترات، و بازپراکنش گردوغبار ناشی از 
تردد و فعالیت‌های صنعتی و غیرمجاز 
پیرامونی در بروز این شرایط نقش کلیدی 
داشتند.در میان این عوامل، داده‌های 
مربوط به دی‌اکسید گوگرد در این گزارش 
اهمیت ویژه‌ای دارد؛ چراکه نشان می‌دهد 
در برخی واحدهای صنعتی و نیروگاه‌های 
اطراف تهران همچنان از سوخت‌هایی 
با محتوای گوگرد بالا استفاده می‌شود؛ 
عاملی که به‌طور مستقیم در افزایش 

غلظت این آلاینده مؤثر بوده است.
 زهره عبادتی - سرپرست اداره حفاظت 
محیط زیست شهر تهران- در گفت‌وگو با 
ایسنا، درباره گزارش تازه سازمان حفاظت 
محیط زیست که هات‌اسپات‌های آلودگی 
هوای تهران را شامل هشت عامل معرفی 
کرده است، به تداوم چندروزه شاخص 
»ناسالم برای همه گروه‌ها« اشاره کرد 
و درباره نقش سوخت با نیروگاه‌ها در 
افزایش آلاینده‌ها گفت: نیروگاه‌ها و 

سوخت پرگوگرد بر افزایش سطح دی 
اکسید گوگرد مرتبط است.سرپرست 
اداره حفاظت محیط زیست شهر تهران 
افزود: نیروگاه منتظر قائم در استان البرز 
و نیروگاه رجایی در استان قزوین سوخت 
با محتوای گوگرد بالا مصرف می‌کنند و 
مدل‌سازی‌ها نشان داده که این مسئله 
می‌تواند بر آلودگی تهران نیز اثر بگذارد. 
اگرچه در استان تهران نیروگاه مازوت‌سوز 
نداریم اما گازوئیلی که در اختیار نیروگاه‌ها 
قرار داده و استفاده می‌شود هم متأسفانه 
استاندارد نیست.عبادتی در پایان در 
پاسخ به پرسش درباره علت تأمین 
نشدن سوخت استاندارد گفت: اینکه چرا 
سوخت استاندارد در اختیار نیروگاه‌ها قرار 
نمی‌گیرد را باید از وزارت نفت پرسید 
اما نظارت از انجام می‌شود؛ نمونه‌برداری 
مرتب انجام و داده‌ها به دستگاه‌های 
مربوطه ارسال می‌شود و این شرایط 
طبیعتا به دلیل عدم نظارت نیست. چرایی 
استاندارد نبودم سوخت نیروگاه‌ها را باید 
از دستگاه‌های مرتبط پیگیری کرد. این 
موضوع از طریق اداره کل محیط زیست 

استان تهران و کارگروه ملی کاهش 
آلودگی هوا با جدیت پیگیری می‌شود.به 
گزارش ایسنا داده‌های سازمان حفاظت 
محیط زیست نشان می‌دهد، در هیچ 
یک از نیروگاه‌های تهران و البرز و قزوین 
نفت‌گاز تولیدی منطبق با استاندارد یورو 
۴ نیست.بر اساس محتوی سولفور اندازه 
گیری شده، کمترین مقدار سولفور سوخت 
نیروگاهی در استان تهران در سوخت 
 kg/mg نفت گاز نیروگاه دماوند با مقدار
۵۳۰ )بیش از ۱۰ برابر حد استاندارد( 
اندازه‌گیری شده است، در حالیکه محتوی 
سولفور نفت گاز نیروگاه‌های پرند با مقدار 
kg/ ۶۶۵۷ ، شهر ری با مقدار kg/mg
mg ۶۰۱۲ ، سیکل ترکیبی پرند با مقدار 
 kg/mg ۳۹۰۱ و ری با مقدار kg/mg
۸۸۰ بسیار فراتر از حد استاندارد و با 
مقادیری بیش از ۱۰۰ برابر حد مجاز در 
نیروگاه‌های پرند و ری اندازهگیری شده 
است.همچنین آنالیز مازوت نیروگاه‌های 
شهید رجایی و منتظرقائم نشاندهنده 
وجود مازوت کم سولفور و معمولی در این 

نیروگاه است.

کارشناسان با بررسی وضعیت 
کودکان  از  حاشیه‌نشین،  گروه‌های 
کار تا سالمندان و مهاجران بر اهمیت 
بهبود  برای  آنها  صدای  شدن  شنیده 
و  اجتماعی  توسعه  و  روان  سلامت 
تاکید  آنها  زخم‌های  ترمیم  همچنین 

کردند.
حسین میرزایی، رئیس پژوهشکده فرهنگ 
و هنر ارتباطات، در نشست تخصصی علوم 
اجتماعی و صداهای خاموش در پژوهشگاه 
فرهنگ،هنر و ارتباطات اظهار کرد: توجه 
به صداهای خاموش و مطالعات فرهنگی، 
ضرورت حیاتی دارد و انتخاب موضوع 
این نشست بسیار ارزشمند است.همچنین 
آصفه کامرانی، رئیس هیات مدیره انجمن 
روشنگران فردای کودک، با اشاره به 
وضعیت کودکان کار گفت: کودکان کار 
بزرگترین قربانیان اجتماعی و کوچکترین 
طرد شدگان هستند. بیشتر این کودکان 
در کارگاه‌های زیرزمینی مشغول به کارند 
و حقوقشان رعایت نمی‌شود. سه راهکار 
اصلی برای تأمین سامت روان آنان 

از  بهره‌گیری  قانونی،  شامل مطالبه‌گری 
ظرفیت نهادهای مدنی و ایجاد آگاهی و 
ظرفیت‌سازی فکری در جامعه است.وی 
گفت: کودکی یک بار برای هر فرد رقم 
می‌خورد و جبران آن غیرممکن است. 
نهادهای مدنی و متخصصان باید با مشارکت 

جمعی، زخم‌های کودکان کار را ترمیم 
کنند و فرصت آموزش و رشد را برای آنها 
فراهم کنند.به گزارش ایسنا، رضا تسلیمی 
طهرانی، عضو هیات علمی پژوهشگاه 
فرهنگ و هنر و ارتباطات، نیز به بررسی 
وضعیت کودکان و سالمندان پرداخت 

و گفت: این دو گروه به دلیل نزدیکی به 
تولد و مرگ و فقدان سودآوری اقتصادی 
در جامعه مدرن طرد شده‌اند. کودکان در 
مدارس و نظام آموزشی کنترل و سرکوب 
می‌شوند و بازی و تجربه‌های طبیعی آنها 
محدود است، در حالی که بازی و حضور 
در طبیعت برای رشد خلاقیت و سلامت 
روانی ضروری است.وی افزود: سالمندان 
نیز از فقدان جایگاه اجتماعی، طرد فضایی 
و سرکوب گفتمان پزشکی رنج می‌برند و 
توجه به نیازهای جسمی، عاطفی و معنوی 
آنها اهمیت دارد. این گروه‌ها نیازمند شنیده 
شدن، دیده شدن و حمایت جامعه‌اند.

ارتباطات و  اعظم صوفیانی، پژوهشگر 
مطالعات فرهنگی نیز در این نشست با 
بیان تجربه‌های پژوهشی خود گفت: مطالعه 
و کنشگری در جوامع فرودست نیازمند 
توجه به پیچیدگی‌ها و تنوع‌های موجود در 
گروه‌ها است. نهادهای مدنی و پژوهشگران 
باید با نگاه انسانی و اخلاقی، بستری برای 
مکالمه و مشارکت ایجاد کنند تا صداهای 

خاموش شنیده شوند.

گازوئیل هیچ یک از نیروگاه‌های تهران و اطراف آن استاندارد یورو ۴ نیست

کودکان کار، کوچکترین طردشدگان اجتماعی

هرگونه فعالیت ورزشی در فضای باز 
فعلا ممنوع است

رئیس مرکز سلامت محیط و کار گفت: هرگونه فعالیت 
ورزشی در فضای باز باید متوقف شود.

به گزارش وبدا، محسن فرهادی رئیس مرکز سلامت 
محیط و کار وزارت بهداشت با اشاره به تداوم شرایط 
ناسالم جوی و آلودگی هوا و دورکاری ادارات و تعطیلی 
مدارس در روزهای اخیر گفت: وزارت بهداشت بارها 
نشان داده است که سلامت مردم خط قرمز است؛ چه 
در حوادث جاده‌ای، چه در بحران آلودگی هوا. اولویت 
ما همواره حفظ جان شهروندان بوده و در این مقطع نیز 
تلاش می‌کنیم با ارائه توصیه‌های دقیق، مواجهه مردم 
با آلاینده‌ها را کاهش دهیم.وی با تاکید بر ضرورت 
کاهش ترددهای غیرضروری در روزهای آلوده افزود: 
مهم‌ترین کاری که مردم می‌توانند انجام دهند این 
است که تا حد امکان در فضای بیرون حضور نداشته 
باشند. کاهش تردد، خصوصاً برای افراد دارای بیماری 
قلبی‌–‌عروقی و تنفسی، سالمندان، کودکان و خانم‌های 
باردار اهمیت بیشتری دارد. اگر خروج از منزل ضروری 
بود، بهتر است زمان تردد کوتاه بوده و از ماسک‌های 

تنفسی استاندارد استفاده شود.
فرهادی اولویت استفاده از ماسک FFP2 را مورد تأکید 
قرار داد و تصریح کرد: مطابق تست‌های علمی، ماسک 
FFP2 بهترین گزینه است و پس از آن N95 قرار 

دارد. 
البته ماسک‌های سه‌لایه پزشکی نیز اگرچه در سطح 
پایین‌تر، اما می‌توانند ۶۰ تا ۷۰ درصد آلاینده‌ها را 

کاهش دهند.
رئیس مرکز سامت محیط و کار با اشاره به اینکه 
هرگونه فعالیت ورزشی در فضای باز باید متوقف 
شود، افزود: ورزش سبک و سنگین در فضای باز در 
این شرایط ممنوع است. حتی افرادی که عادت به 
پیاده‌روی طولانی‌مدت داشتند باید این فعالیت را تا 

بهبود شرایط به حداقل برسانند.

بهداشت


